

### 李克强主持国务院常务会

据新华社北京10月20日电 国务院总理李克强10月18日主持召开国务院常务会议,听取半年多来国务院出台的促改革、调结构措施落实情况汇报,部署进一步抓好夯实经济稳中向好基础的相关工作。

会议研究了促改革、调结构各项措施落实中存在的问题。指出,要以更大力度推进改革和结构调整,继续抓好已出台措施的落实,使改革红利不断释放,让政策效应持续发挥,真正做到既利当前更惠长远,夯实稳中向好基础,促进经济提质增效,增强发展内生动力和长远后劲。

会议要求,一要以政策兑现为目标,毫不松劲抓落实。二要以转变政府职能为抓手,继续深化改革。三要以塑造竞争新优势为导向,推动产业转型升级。四要以保基本、兜底线、促公平、可持续为准则,做好民生保障和改善工作。

### 《四库全书》月底印成



两套由商务印书馆出版的《四库全书》(文津阁本)原大原色原样版将于本月底由扬州国书文化传播有限公司印制完成。该套书籍印制历时约一年半,所用材质在现有条件下最大限度地接近原书,尽可能再现《四库全书》(文津阁本)的原书原貌。

程建平撰 (新华社发)

### 中缅天然气管道投产

据新华社北京10月20日电 (记者安蓓、朱诺) 中国石油天然气集团公司20日宣布,来自缅甸孟加拉湾的天然气管道当天在广西贵港市点燃,这标志着中缅天然气管道干线全线建成投产。

今后,每年将有120亿立方米天然气造福缅甸和我国西南地区,从此结束我国云贵高原没有管道天然气的历史,使上亿民众受益,每年可替代煤炭3072万吨,减少二氧化碳等排放5283万多吨。

## 一档好节目 引发汉字热

本报记者 申孟哲

馥郁、黏帖、繁文缛节、暴殄天物、纵横捭阖……这些“耳熟能详”的词,如果你听写,你能写出来几个?是不是用电脑、手机时间长了,你也曾遇到“提笔忘字”的尴尬?

10月18日,央视《中国汉字听写大会》总决赛落幕。这档以“书写的文明传递,民族的未雨绸缪”为宣传语的节目,播出时间夹在各类选秀和真人秀节目之间,却以简单的节目形式、普通的参赛者赢得了高收视率,并引发了各界的关注和热议。

### 节目引发“听写热”

在10月18日的总决赛上,来自浙江杭州外国语学校外语学院的陆佳蕾最终折桂。她击败的是同校好友于佳敏,后者写错了“佯嗔”一词,而陆佳蕾“半推半猜”地写对了“婉奕”。

来自全国31个省市区的中学生和在内地接受教育的港澳台学生组队参加了比赛。经过层层淘汰,在参加复赛的160名选手中,最后只有15名进入决赛。

让观众叹服的是小选手们扎实的语言文字功底和广博的知识面。“像‘貔貅’、‘莘莘大端’、‘裂罅’、‘户枢不蠹’这样的词,别说中学生了,就是让我写,也不一定保证自己能写而对。”一位知名院校中文系硕士生说。而在总决赛中,由于考题难度极高,更有网友戏称能拿冠军的都是“文曲星下凡”。

不过,节目中出现的易错常用词,才是观众热衷参与这一听写游戏的主要原因。首期《中国汉字听写大会》播出时,主办方随机选取现场观众组成“成人体验团”。结果,面对“撒拳头”、“桀纣”、“瓮中捉鳖”等词语,“成人体验团”错误百出。

有专家表示,重新激发了人们对汉字和中国文化的热爱。“观看汉字听写大会的过程,实际上就是全民进行自我教育的过程。”

中国社科院学部委员 江蓝生说。



评委在认真查阅 (央视网)



获奖选手捧杯庆祝

### 提笔忘字怎么办

在江蓝生看来,《中国汉字听写大会》之所以影响巨大,就是因为其创意有着很强的现实针对性。

在听写大会中,成人体验团书写“熨帖”一词的正确率只有10%，“癞蛤蟆”一词更是难倒了70%的成年人。

2013年,据零点指标数据对北京、上海和广州等12个城市进行的“中国人书法”系列调查显示,94.1%的人都曾出现过提笔忘字,其中26.8%的人经常会提笔忘字。

北京大学中文系教授陆俭明说:“我们习惯了用键盘打字,手写的几率势必就会相对减少,这就出现了提笔忘字的情况。但21世纪是一个信息时代,电脑、网络、数码的使用是潮流,而且还要进一步发展,不可逆转。”

有专家指出,目前中国教育体系中外语和母语教育的不均衡,也是“失写症”蔓延的原因之一。国家语委的一项调查显示,65%以上的大学生将超过1/4的时间用在学外语上。据江蓝生介绍,现在能写文从字顺、逻辑清通论文的硕士、博士并不多,更别提错别字了。

面对上述现象,《中国汉字听写大会》节目组导演关正文表示,要让我们的民族保持汉字手写能力,就必须有创新的方式,而不是盲目要求“开倒车”回到手写时代。

在专家们看来,更重要的是社会各方面对汉字书写的持久关注和重视。陆俭明建议,教育部可以要求小学生、中学生作文必须是手写,还可以要求小学开设硬笔、软笔书写课,高等院校开设书法选修课。此外,用人单位在人员录用时,也应该进行汉字书写水平的测试。

(相关报道见第五版)

### 水质自动监测系统研制成功

据新华社长沙10月20日电 在科技部、湖南省的支持下,我国科研人员经过多年攻关,自主研发成功基于物联网技术的智能水质自动监测系统,为实现可溯源的水质监测提供了自主技术支撑。

由力合科技(湖南)股份有限公司历经4年攻关研制成功的智能水质自动监测系统,克服了当前水质自动监测系统存在的诸多瓶颈问题,可实现温度、色度、浊度、pH值、悬浮物、溶解氧、化学需氧量以及酚、氨、砷、铅、铬、镉、汞等86项参数的在线自动监测。值得一提的是,科研人员利用发光细菌法,可对突发性污染事件进行预警。

### 三峡电站

### 10年发电7000亿千瓦时



今年是三峡电站机组陆续投产发电的第十年。三峡集团10月19日透露,三峡电站累计发电量已突破7000亿千瓦时。

郑家裕撰 (新华社发)

### 三季度搜索引擎市场超百亿

据新华社北京10月20日电 (马岩) 易观国际最新发布报告显示,今年三季度,中国搜索引擎市场规模达到112.8亿元,较上季度增长20.3%。



10月20日,2013年北京马拉松在北京天安门广场开跑。埃塞俄比亚选手沃尔德格贝雷尔以2小时07分16秒的成绩获得男子组冠军,中国选手张莹莹以2小时31分19秒的成绩获得女子组冠军。

图①: 参赛选手从起点出发。

图②: 中国选手张莹莹冲过终点。

新华社记者 李明摄

图③: 埃塞俄比亚选手沃尔德格贝雷尔冲过终点。

新华社记者 曹灿摄

## 北京马拉松开跑

## 安倍式“遗憾”让世界忧虑

■ 苏晓晖

10月17—20日,日本靖国神社举行秋季大祭。日本总务大臣新藤义孝、日本外务省副大臣岸信夫等约160名国会议员前去“拜鬼”,创下冷战后秋季大祭国会议员参拜人数的新纪录。

此次祭典中,安倍虽未亲自参拜,却以“内阁总理大臣”的名义献上祭品。同时,安倍一面在国会表示其内阁“继承历代内阁的历史认识”,承认日本曾给许多国家特别是亚洲各国人民带来莫大损失和痛苦,另一面却声称“非常遗憾”在任首相期间不能去参拜靖国神社。其自相矛盾的行为说明几方面的问题。

其一,安倍内阁的右倾化趋势日益明显。安倍曾几次扬言,有意修改就日本侵略和殖民统治历史进行反省和道歉

的“村山谈话”。安倍还积极推动成立国防军、修改宪法、允许自卫队行使集体自卫权等旨在改变战后安排的行动。在此背景下,其对参拜靖国神社的“恋恋不舍”情结更反映出其右倾发展趋势。

其二,安倍政府意识到,无法承担与邻国关系继续恶化的后果。在日本右翼势力的影响下,安倍的首先是亲自到靖国神社进行参拜。但同时,安倍感受到了来自中韩的压力。

在外交层面,中国坚决反对对日内阁成员公然参拜,外交部副部长刘振民召见日驻华大使提出严正交涉;韩国政府也坚持认为日本政界人士不能参拜靖国神社,对安倍再次献上祭品深表忧虑和遗憾。在经济层面,日本不负责任的行

为已经影响到中日经贸关系的发展。2013年前7个月,中日贸易总额同比下降了8.8%。尽管两国贸易增长乏力是由多种因素造成的,但日本政府和部分政要伤害中国人民感情的行为,确实影响到部分中国消费者购买日本商品的积极性,并由此在日本汽车、家电及零部件等商品的对华贸易领域有所反映。

因此,安倍被迫采取某种程度的谨慎态度,在参拜问题上选择了一种所谓的“折中”做法——不参拜而只献上祭品。同时,安倍声称靖国神社秋季大祭与外交无关,呼吁与中韩两国举行首脑会谈,修复关系。但事实证明,这种做法并不能掩盖其否认、美化侵略历史的实质,因此无法赢得周边国家和国际社会的信任。

其三,安倍也对美国的态度有所顾忌。尽管美国政府在靖国神社问题上的立场有些暧昧不清,未对日明确批评,但美国认识到,韩国也是美重要地区盟友,而中美之间已达成共识,将致力于建设“新型大国关系”,日与中韩关系恶化会使美面临难题,损害美国利益。因此,美国敦促日本以友善的方式与其邻国解决对历史问题的关切。

靖国神社问题和日本对历史问题的错误态度将始终是横亘于日本与周边国家之间的鸿沟,也是地区和平、发展与稳定的绊脚石。日本应认识到,狡辩或遮掩都无法改变其他国家对其右倾化的关切。只有认真反省历史,才能回到正确的轨道上来。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯